
wz angol hadügyminiszter 
továbbra is megtartja 

ftemplomelőljárói tisztségét 
kmEK 

Hore Belisha, az uj angol hadügyminiszter 
kinevezéséről még mindég sokat irnak az an- 
gol zsidó lapok. Minden lap hangsulyozza, 
hogy az angol toleranciának és jogegyenlőség- 
nek monumentális bizonyitéka Hore Belisha 
kinebezése. A Jeroish Wekly többek között 
ezt irja: Ugyanakkor, amikor Németország- 
ban még közkatona sem lehet zsidó, addig az 
angol birodalom hadseregének élére zsidó fér- 
fiu állittatott és reá bizták Anglia védelmét. 

Hore Belisha a Spanish md Peortugese 
Great Synagogue hitközség tagja és ez a hit- 

község még 1928-ban megválasztotta templom- 
előljárórá a hadügyminisztert. Ezt az állását 
szorgalmasan be is töltötte és a Bourd of De- 

lalt. Legutóbb 1929-ben beszélt itt, 

palesztinai pogromok bvoltak. 
Most lejárt Hore Belisha hadügyminiszter 

templomelőljárói és országos zsidó bizottsági 
tagsági mandátuma. A hadügyminiszter kö- 

amikor a 

pel, hogy a templomelőljárói 

a nemrégiben tartott ülésen ujra 

fies tagjábá Leslie Hore Belisha ezredest, az 
angol birodalom hadügyminiszterét. 

70 százalék chasszid ? 
Egy ardeali zsidó lap 

lebő askenáz tipus, ha nem is magában, de utó- 
daiban sajnos, nagyrészben elmerül a 
böző izmusok végtfelen tengerében". 

takozunk és tagadjuk, igazunk 
mntha szükebb pátriánkban a chasszid elem 

foarai, tárgu-muresi, brasopbi, débvai, alba-iuliai 
s a többi hitközségek sok tizezernyi zsidósága 
nepében, hogy a carei—sigheti oponalon levő leg- 
feljebb 23.000 főnyi chasszid zsidósága az ar- 
deali kétszázezer főnyi zsidóságot igaz- 
talanul majorizálja. És 

ság eladja magát fikciókért, hogy ezzel a de- 
étizmus magoát hintse el a chasszid terror- 
nak ellenállni akaró derék, müvelt és értékes 
elemet képező askenáz zsidóság körében. Rossz 

puties-ben, amely az angol zsidóság legfőbb kö- 
zős összefogó szerbe, számos izben fel is szó- 

zőlle a spanyol-portugál hitközség vezetőségé- Történelmi 
tisztségét to- 

oábbra is szipesen elfogadja. Ennek értelmében 
megoálasz- 

tották templomelőljárópá és a Board of Depu- 

rűl a kiírályi bizottság jelentése, 
ijelenlegi angol kormány is magáévá tett. Lá- 

- zasan lolymak Palesztinában a szükséges elő- 
irja a Központi munkálatok, iorditják héber és arab nyelvre 

Iroda ülésépel kapcsolatban: „Ísmerjük el nyil- a 400 oldal terjedelmű jelentést és az ango- 
tan, az aredali vallásos zsidó népréteg 7026-át lok csapatösszevonásokat 
a chasszidok képviselik, mig a kiveszőfélben 

külön- 

mnép történelmében hasonló korszakos ese- 
E beállitás ellen a leghatározottabban til- mény. Kétezer év után ujra önálló államisá- 

tudatában, got kap a zsidó nép, ősi löldjén, Palesztiná- 
ban. Szédületes gyors tempó az, amít negy- 

0%-ot reprezentálna. Épen ellenkezőleg. Leg- ven év alatt megtett a cioni eszme. Alig egy 
feljebb 3026 chasszid van, de olyan hangosak, emberöltővel ezelőtt csak nalv lantaszták ál- 
olyan köbetelőzők, olyan erőszakosak, mintha ma volt, ami most történelmi valóság lesz. 
valóban többségben volnának. Tiltakozunk a 
eshatározottabban az oradeai, cluji, aradi, timi- 

szolgálatot tesz az igazságnak ez a lap és 
mindazok, akik irányitják, ha engedik, hogy 
ez a helytelen felfogás terjedjen el a zsidóság gol ellenőrzés alatt. Nazaret a zsidó államé 
körében, ami csak ártalmára lehet az ortodox Mmarad, de garanciák lesznek a keresztény 

Taxa postala plátita tn nnmaerar conform 
aprobárii Nr. 194842-936. 

összességnek országszerte. Meglátnánk, ha két 
Iroda lenne, egy askenáz és egy chasszid, hogy 
hol a 20 és hol a 30. Mi azt állitjuk igazunk 
tudatában, hogy a chasszid részen volna a je- 
lentős kisebbség. 

Rmikor a francia kereske- 

delmi miniszter hódol a 

zsidó géniusz előtt... 
Megnyilt nemrégiben Párisban, a oilágki- 

állitás keretében a mároányból készült zsidó 
pavillon, melynek cime: Israel en Palestine. A 
megnyitáson Paul Bastid kereskedelmi minisz- 
ter jelent meg. A zsidóság nevében AÁscher, a 
pavillon épitőbizottságának elnöke beszélt. 
Utána Godard szenátor, volt miniszter tartott 
beszédet, aki többek között ezt mondotta: 

Palesztina a világ egyik legérzékenyebb 
pontja, ha ott nyugtalanság támad, beleremeg 
az egész emberi társadalom. Üdvözlöm és cso- 
dálom azt, amit Izrael Palesztinában tett. Sza- 
badságot és békét kérünk a zsidóságnak! 

Ezután Labbé kormánybiztos beszélt, majd 
Chaim Weizman, aki méltatta Palesztina ujjá- 
születésének nagy eredményeit. Ezután lépett 

idők... 

A közeli napokban nyilvánosságra ke- 
amelyet a 

is eszközölnek, 
nehogy a publikáció az arabokat nyugtalan- 
ágra késztesse. 

Kétezer év óta alíg fordult elő a zsidó 

Palesztinai héber lapok már közhk 
iszívárgott hírek alapján - az uj állam ha- 
árait. Az egyiptomi határtól a Mbanoni ha- 

tárig iog nyulni az uj állam. Magába foglalja 
z Émeket, a Hule területet, Felső és Alsó 
elileát, Karmelt. Benne lesz a Holttenger 

vidéke. Kicsi ország lesz, de - a mienk. 
tiltakozunk az el- 

en, hogy egy askenáz beállitottságu zsidó uj- 
Önálló kormány, önálló zsidó hadsereg 

és teljes népi szuverénítás, A zsidóknak vál- 
lalni kell — s mily boldogan vállalják — 
hogy rővid időn belül az ország bizonyos te- 
rűüetén 100-150.000 bevándorlót telepítse- 
nek le, hogy többségre tegyenek szert az ott- 
élő bedulnokkal szemben. 

Jeruzsálem nemzetközi város lesz, an- 

és sötétség lobagjai ... 
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Bastid miniszter az emelvényre és a kormány, 
nevében a következőket mondotta: 

– Egy nagyon öreg nép, amelyet meg- 
gyengitett a sok üldözés, ime megmutatja, 
hogy még él és topábbra is élni akar, ahol ösz- 
szeomlottak a földi királyságok, de ahol a 
szellem királysága változatlanul megmaradt. 
Sokan láttuk Tel-Abioot, a zsidó egyetemet, a 
kolóniákat és Franciaország is érdeklődéssel 
figyeli a zsidóság alkotó munkáját Palesztiná- 
ban. Franciaország hódolatát fejezem ki a zsi- 
dóság szellemének nagysága és géniusza előtt, 
amelynek lényege: élni és alkotni. Akkor, ami- 
kor sokan a zsidóság palesztinai tevékenysé- 
gét csak muló kalandnak tartják, akkor itt 
Párisban Önök megmutatják, hogy élnek és 
élni akarnak. Az Önök mároánypalotája, áttet- 
sző übvegtetejével, az Önök kolonistáinak fest- 
ményei a falakon és a grafikonok megmutat- 
ják, hogy Önök felszáritják a mocsarakat, bpisz- 
sza akarják parázsolni őseik földjét. Itt van 
Palesztina, mint a rend, a harmonia és aktioi- 
tás országa. ! 

A miniszter után a francia rabbikar kül- 
döttei beszéltek, majd az Alliance megbizottja 
és pégül a párisi hitközség képviselői. Igy be- 
szélnek rólunk nyugateurópai emberek, hatá- 
sos cáfolatként a sok rágalmazásra, amellyel 
bennünket állandóan elhalmoznak a gyülölet 

Onálló kormánnyal, hadsereggel és 
szuverénitással alakul meg az ui zsidó állam 

szent helyekkel kapcsolatban. Bethlehem az 
arab államhoz log tartozni, Jeruzsálembe 
nem lesz szabad bevándorlás. Ot külön an- 
gol engedéllyel fogják megengedni a letele- 
pedést. 

A zsídó állam tővárosa Haifa lesz. A ki- 
kötő város mellett levő Emek Zebulonba an- 
gol katonai bázis lesz. Haljában lesznek a 
zsidő központi intézmények és a zsidó mi- 
niszteriumok, amelyek közül feltétlenül meg- 
alakul a bevándorlási és kolonizációs, a mun- 
kaügyi, közlekedésügyi, belügyi, pénzügyi 
és külügyminiszteriumok. Lesz azonkiívűl 
közbiztonsági miniszterium is. A kormány 
leje egyuttal az állam legielsőbb méltósága 
is lesz. 

A zsidó állam bevándorlási polítikájat 
tervszerüen fog kialakulni. Legelőször a vi- 
lág különböző chachsara telepein levő itju. 
ságot telepítik ki. Ezután sor kerül a szak 
munkások, majd a tőkések bevándorlására, 
A bevándorlás ellenőrzése teljesen a zsidé 
kormány kezében lesz. 

Háreom kikötője lesz a zsidó államnak 
Haiia, Jala és Gáza. Tel-Avív lesz a zsidő 
állam kereskedelmi és ipari, Haita közigaz. 
gatási centruma és lővárosa. A zsidó állanj 
tagja lesz a Népszövetségnek. Az angolok 
két millió jont kölcsönt is nyujtanak az ul) 
államnak, amely mánden valószínűség sze. 
rít 1940 január 1-én alakul meg ünnepélye. 
sen. 

A korszakos jelentőségű eseményről leg. 
közelebb részletesan írunk.



NÉPÜNK - 

Bucurestiben levő palotájának szomszédságában levő sirkeriben 

Erzsébet görög királynő ápolja 
rég elhunyt zsidók sirjait... 

levő 220 éves temető érdekes történeti emlékei. Bolyongás 

Bucuresti szabadtéri zsidó muzeumában. 
A sevastopoli utcán 

- A „Népünk'" eredeti riportja. — 

Bucuregsti, julius hó. - Ha Bucurestiben 

járunk-kelünk, Vacarestiben látjuk a gettőt 

és a belvárosban, a tiz-tizenöt emeletes blokk- 

házak tövében pedig a lüktető mai eleven 

nagyvárosi életet élvezzük. De bennünket, az 

idők krónikásait, a mult érdekel. A mult pe- 

dig legpregnánsabban a temetőben nyilvánul 

meg. Nem melankólia és nem életuntság az, 

ami bennünket a temetők felé visz, hiszen az 

a legideálisabb foglalkozás, mert ott semmi- 

féle napi „profit" nem látszik, ott nem élő 

személyek dicséretéről lehet szó, akik obulu- 

cokat adhatnak, mert a temetőkben még a 

dusgazdag iparbáróknak az egykor tekintélyes 

hitközségi elnököknek is édes-mindegy, hogy 

mit irunk róluk — és mennyit. 
A régi történelmi Bucurestiben, a nagy 

román fővárosnak multja nagyon érdekes és 

mélyén visszanyulik a történelmi időkbe. Ezt 

láthatjuk, ha a temetőit járjuk. Most egy 

ujabb érdekes temetőt mutatok be olvasóink- 

nak. 
: 1715—1863. 
Talán furcsa, ha azt mondom, hogy a te- 

metőknek is van „életük". Születnek, előbb 

egy sirral, azután szaporodnak, mint egy nagy 

család, végül megöregszenek, eljön az utolsó 

haálott is, bezárulnak a kapuk és müűemlék 

lesz, vagy az idők folyamán kisajátitják. 

Itt van a Calea Victorie végén a Sevasto- 

pol-ucca, amelyről a temetőt is elnevezték. 

Ez a gevastopoli temető. Semmi más köze 

nincs Sevastopolhoz. Csak az ucca neve. Va- 

amikor periféria volt, a XVIII. század elején, 

aAmikor az első halott „megszületett" ebben a 

emaetőben. Most gyönyörü paloták ékelődnek 

köréje. Egyik oldalon nagyszerü villaszerü 

bóérpalota, másik oldalon egy zsidó iskola. 

Hátamögött pedig egy királyi kastély. 

ERZSÉBET GOROG KIRÁLYNÉ 

PALOTAJA. 

A temető mögött áll egy csendes, előkelő, 

nagyszabásu palota. Erzsébet görög királynö 

lakik benne, – ha Bucurestiben tartózkodik. 

Felkerestem a zsidó iskola igazgatónőjét 

és kértem, kalauzoljon a lezárt temetőben, 

mert bejutni csakis az iskolán keresztül lehet.
 

Klmentem az iskola udvarán és egy kapu
n ke- 

resztül bejutottam a temetőbe. 
: 

A temető nem komor, inkább egy jól ápolt 

nagyon befásitott árnyas ligetnek látszik, ahol
 

a siremlékek mint műemlékek kezeltetnek. 

Nagyon eok sirkő fekszik, mint ahogy az a 

spanyol temetőkben szokásos, (akkor még cs
ak 

egy temetője volt a román fővárosnak) van- 

pak téglafalak, amelyekbe mint emléktáblák 

vannak beépitve a márványok és azokon a fel- 

rások. Nagyon sok az elhanyagolt sirkő, de 

jannak igen jól ápolt virágos sirok is. 

feltünik egy korlátokkal ellátott lépcső- 

vet, amely egy magaslatra vezet, a temető há- 

tamögött álló királyi palota elé. Kisérőm el- 

mondja, hogy ezen a lépcsőn át gyakran láto- 

gat le a görög királynő a temetőbe, amely rész- 

Ten önzetlenül is nagyon tetszik neki, de, 

amint mondják, szeretné meg is venni, hogy 

kertjét megnagyobbitsa, de a hitközség semmi 

pénzért nem adja, mert müűemlékké nyilvá- 

nitotta. 
Erzsébet királynő szokott maga is ott ülni 

az árnyas fák alatt és néha-néha egyes siro- 

kon virágokat is ültetgetni. Holott a temető ki- 

mondott zsidó jellege abból is kilátszik, hogy 

minden felirat héber, egyetlen szó nincs más- 

képen, mint héberül. Sem román, sem más 

feliratot nem lehet látni. 

AZ ELSŐ HALOTT - AZ UTOLSÓ 
HALOTT 

4715-öt mutat az év, amely a legrégibb 

sirkövön látszik. Mordchaj nevü céh-mester 

Jehuda nevü fia nyugszik itt. S közben éven- 

kint sok-sok halottat földeltek itt el, amig el- 

jutottak az 1863-ik esztendőhöz, amikor utol- 

jára temetkeztek a sevastopoli utcán levő nagy 

és régi zsidó temetőbe. 

KI VOLT AZ UTOLSÓ HALOTT? 

Dr Julius Barasch, aki 1863-ban fiatalon: 

?7 éves korában halt meg. Az akkori Bucuresti 

egyik legtekintélyesebb vezérférfia volt. A hit- 

község elnöke és nagyszivü mecénás, aki nagy 

alapitványokat létesített. Ő volt a reformerek 

vezére, aki modernizálta a hitközségi életet. Ő 

volt az „aufklürerek" vezére, akik ragaszkod- 

tak a templomi orgonához is. Elnöksége alatt 

épült a Korall templom is, s akkor nagy har- 

cokat vivott Malbim-mal, a nagy és vallásos 

rabbival, akinek életével külön és részletesen 

fogunk foglalkozni. Barasch és Malbim rabbi 

között nagy harc dult, amelynek vége az volt, 

hogy Malbim-ot eltanácsolták Bucurestiből. 

Cuza fejedelem az intervenciókra kiadta a ki- 

utasitó végzést és csendőrfedezet mellett kisér- 

fette a bolgár határon levő Giurgiu-ba. 

MIT MOND A LEGENDA? 

Azt beszélik az egykori krónikák, hogy 

Malbim nagy szivfájdalommal ment arról a 

helyről, ahol az igazi zsidó hitet terjesztette. 

De mennie kellett a fővárostól 73 kilométer- 

nyire levő dunai kikötőbe, Giurgiuba, ahova 

pénteken, a szombat beállta előtt érkezett. 

Gyalog ment, kiszolgáltatva a kisérők brutali- 

tásának. A legenda szerint mielőtt Bucurestit 

elhagyta volna, ebben a sepastopoli temetőben 

pihent meg és átkot szórt mindazokra, akik 

modernizáló akaratuknak. 

AMig telt el néhány hónap és Barasch meg- 

halt. Árra a helyre temették, ahol Malbim 

megpihent, mielőtt örökre eltávozott volna. 

De többi ellenfeleit is elérte a végzet, mert – 

Valószinüleg önmeghasonlásuk folytán - vala- 

mennyien elborult elmével évtizedekig lézeng- 

tek a főváros utcáin. 

Ebben az évben halt meg Menachem Pape 

rabbi is, aki a széfárd spanyol zsidő hitközség 

kiváló főrabbija volt s akiről már korábbi ri- 

portok során megemlékeztem. : 

A temetőt azért is sokan látogatják még 

vagy nem is állitottak, vagy elkallódott. Órá- 

kig bolyongtam a sirok között. Bevallom, in- 

kább egy nagyon érdekes szabadtéri muzeum. 

Cosak a prágai „Altneuschul" melletti „temets 

muzeum'"-ban, rabbi Lőw sirja mellett lehet 

még érezni ehhez hasonló hangulatot.
 El lehet 

hinni, hogy Erzsébet királynő szivesen sétálgat 

ellene voltak és akiknek utban volt erősen- 

most is, mert a Péle Joec szerzőjének fia is 

ott nyugszik. A sirt én is láttam és szomornan 

állapitottam meg, hogy sirköve már nincsen, 

1937. julius 9, 

Bban éreztem magam, mint egy temetőben 

az árnyas fák alatt, mert furcsa és érdekes 
hangulat fogja el az embert. „Park' ez, ahol 

sirkövek adják meg a megfelelő koloritot. Régi 
kövek, különböző formájuak, vannak kis szek. 

rényformájuak is. Egy tömegsir is van a te- 
metőben, egy kő fedi, amelyen elmosódottan 

csak ennyi áll: itt nyugszanak azok, akik 

meghaltak a Kiddus hasém-ért... 
Igaza van a zsidő tradiciónak, amikor Bész 

chachajimnak nevezi a temetőt. „Az élet há- 
zának". Mert minden enyészeten, minden si- 

ron és multon keresztül – az Élet győzedel- 

meskedik. Ezért Élet háza a temető, a bucu- 

Testii sevastopol-uti temető, amely ,„született' 
1715-ben és „meghalt" 1863-ban... IV. S, 

Vedyen, Nesculap 
aMp betétet 

Választások a XX. cionista 
komorcsszmsra 

Amerikában 110.000 szavazó adta le szavaza. 

tait a kongresszusi delegátusok megválasztásánál. 

Általános cionisták kaptak 21 mandátumot, mun- 

káspárt 32 mandátumot, a Mizrachi 18 mundátu- 

mot. a Hadassa nőszervezet 10 mandátumot és a 

zsidóő állampárt egyet. 
Palesztinában kilenc listát nyujtottak be. A 

Gurion, Shertok. Elieser 

Kaplan és Berl Katznelson. A Mizrachi jelöltjei rav 

TFishman, rav Meir Berlin, rabbi Seev old. A zsi- 

dó állampártot Meir Grossman vezeti, az általános 

cionisták B. csoportját Üssischkin. Ötödik lista: a 

jemeniták, hatodik az általános cionisták A. cso- 

port Grünbaummal és Brodetzkyvel. hetedik az 

adeni zsidók, nyolcadik Schocken által vezetett 

Kidma" és kilencedik a Poalé Mizrachi. 

Az általános cionisták dr J. Schwartbatt veze- 

tésével ülést tartottak Krakkóban, amelyen elha. 

tározták, hogy a B. csoport julius 31-én össze
jöve- 

telt tart Zürichben, 
Csehszlovákia 12 mandátummal rendelkezik. A 

választások junius 30-án zajlottak le. Ot párt küz 

dött a mandátumokért Áz általános cionisták d 
j. Rufeisen és dr Angelo Goldstein képviselő ve- 

zetésével, a munkáspárt vezetői dr A. Heller és d 

Chaim Kugel, a Mizrachit M. Goldstein vezeti vé 
gül dr Margulies Emil vezetésével a Nemet mon 

dok pártja" cimen, akik Palesztina kettéosztás
a el- 

len dolgoznak, A főválasztási bizottság julius 41-én 

munkáslista élén Ben 

Használjon csakis 

fogpasztát, amely tisztítja és fehériti a togakat! 

Erősiti a loghust! : 

közli a végeredményt. 



ta 

vaza. 
sánál 
mun- 

dátu- 

talnak. Sőt, még 

zajlott nagy harcának idején azt mondotta, 

zsidóság pusztai életére polt szabba. A 

Szomoru impressziók 

Más kongresszusakról szines ujságirói impresz- 

sziókról lehet beszámolni. Emelkedett hangulatok- 

ról, amikor egy-egy felemelő pillanat örökre emlé- 

kezetessé teszi az illető kongresszust mindazok szá- 

mára, akik résztvettek azon. Nos hát, enről a cluji 
orth. irodai gyülésről semmiféle emelkedett beszá- 

molót nem lehet tartani. Legfeljebb öklök „emelke- 
dettségéről" lehet csepegni, meg olyan tohuoabohu- 

ról, amely sehogysem illik egy zsidó szempontból 

ily intellektuális közösséghez. Azok a szerénytelen 

lázongások, amelyeket egyes rabbik hallattak, 

mert nem, ott állt nepük a lisztákon, ahol szerették 

volna, nem a mózesi szerénységei juttatják 
cszünkbe. Mintha az emberi elfojtott szenpedélyek 

egetostromló kirobbanását látnók s talán a spanyol 
frontokon Tlehet tapasztalni ilyen gyülölködést, 
mint amilyet „zsidó testvérek" egymás között mu- 

egynézeten levő ugynebvezett 

chasszid-világnézetüek is egymás ellen acsarkod- 
nak, nem beszélne arról, hogy amikor a kultur- 

ortodoxia képviselőinek elnyomásáról van szó. ak- 

kor még magasabbra csap fel az ellentétek tüze. 

Eszünkbe jutott néhai dicső emlékü Frankl 4dolf 
magyarországi orth. irodai elnök egy mondása, aki 

a budapesti orth. irodának éotizedekkel ezelőtt le- 

hogy 

AZ ÁTOK! 
4 biblikas korban az átok a nomád életet élő 

talmudi 
időktől egészen a középkor végéig a következő há- 

rom fokozatban szerepel az átok: 

.Nidduj, kiközösités. 

: Samta, sulyosabb átok, 

. Chérem, a legnagyobb átok. 

Ezekhez a harmadik századba a nezifa (meg- 

o
-
 

dorgálás) enyhébb faja járult. Maga az átok álta- 
lában büntetés polt és rendszerint azok ellen alkal- 
mazták, akik Izrael alaptörvényei ellen vétettek, 
de használták a közerkölcsiség védelmére, a te- 
kintélyrombolók ellen is, sőt gyakran szellemi 

küzdelmek során is éltek vele és nem egy eset for- 
dult elő, amelyben kiváló mestereket ért az átok 
sulya, 

4d talmudi korban az első, akit átok ért, Akab- 
ja ben Mehallél volt. 

Azért mondtak ki ellene átkot, mert a Szin- 
hedron döntése ellen négy rituális kérdésben pro- 
festált és kisebbségi pbéleményt jelentett be A fte- 
kintélyelonek mindenesetre eléggé kiméletlen al- 

talmazása polt ez, mely ilyen módon fojtotta el az 
ellenpéleményt. Akabja ellen a nidduj-t alkalmaz- 

ák s az átok még halálábal sem ért béget, mert a 
sirját is megkövezték. 

Ebben a régmult eljárásban keresendő annak a 
omályos szokásnak az eredete is, hogy a halottak 

sirjaira kapicsokat tesznek a látogatók s ez mint- 
egy az elkövetett bünök földi igazságszolgáltatását 

szimboltzálja; 

ha nézzük a kutyák marakodását, azt látjuk, hogy 
néha oly dühbel mennek egymásnak, hogy végül 

csak a verekedést nézik és addig marcangoljak egy. 
mást, mig sokszor nem marad egyikből sem. A oi- 

lágért sem vesszük szószerint a hasonlatot, de na- 

gyon szomoru és elszomoritó mindaz, amit ott ta- 

pasztaltunk. Kérdezzük, hogy nem-e lehetne méltó- 

ságteljesebb lefolyást biztositani? Kérdezzük, hogy 

ugyanabban az épületben ugyanakkor ülésező bőr- 

ipari munkások (akiknek házában folyt le a tanács. 

kozás) miért tudtak oly méltóságtelejesen tanács- 

kozni? Holott ott nem főrabbik, világi korifeusok 

üléseztek, hanem egyszerü proletárok, de akik 

ugylátszik, több érzékkel birnak a rend és fegye- 

lem iránt. Minél többször jönnek össze a mi or. 

todox vezetőink, annál kiábránditóbban hatnak a 
nagyközönségre, Hogy tekintsen fel a rabbikarra az 

egyszerü tanulatlan zsidó, amikor azt látja, hogy 
amikor összejönnek, akkor nem a nagy és égető 

problémák vannak szőnyegen, nem a nagy közös- 

ség érdekeiért kapnak hajba, hanem azon, hogy ki 
legyen a listán a 16-ik, pvagy 33-ik helyen. Ezen 

mulik a zsidóság jöbője most, amikor ugy mar- 
cangolnak bennünket minden vonalon? Most, ami- 

kor állandó bveszélyben van az ortodoxia 

autonómiája? Most, amikor azon kellene oitatkoz- 

ni éjjel-nappal, hogy miképen lehetne megmenfíeni 
a zsidóságnak az elkallódó ifjuságot. Most, amikor 
exisztenciák ezrei hullanak el a nagy 

léte és 

harcban, 
amelyet a gyülölet szit ellenünk. És akkor leránc- ! 
gálnak szónokokat, akik a pódiumon pannak. Ak- 

kor nem engedik egymást szóhoz jutni. Akkor min- 

den pan, csak nem méltóságteljes, hozzánk méltó 
tanácskozás. 

Annál méltóságteljesebb az askenáz pilági de- 
legátusoknak a pviselkedése, akik mindent elköbet- 
nek, hogy a kongresszuson komoly problémák is 
letárgyaltassanak. Amit a főrabbik elmulasztanak 
és ami az ő legfőbb kötelességük volna, a szom- 
bati iráskényszernek az iskolákban paló rendsze- 
res benvezetési törekvése ellen, dr Klein Miksa szólal 
fel gerincesen, megadoa az utat, amelyet az irodá- 
nak ebben az ügyben kövelnie kell. Egy másik pi- 
lági delegátus, a sibiui dr Mátyás Lázár, az orto- 
doxia égető problémáinak orooslását sürgeti, akkor 
amidőn a szerpezeti szabályok kiegészitését, az or- 
szágos vásároknak a zsidó ünnepnapokról való el. 
tolását, a zsidó iparosok és kereskedők tulzott meg- 

adóztatását, a h:tközségi tisztviselők, azok özbegyei 
és áropáit nyugdijügyét, a tanitói utánpótlást, iparos 

iskolák létesitését, topábbá az ardeali zsidóság más 
igen fontos és fájdalmas sebeit szakitja fel. 

Joszovits Lipót, a sigheti hitközség elnöke pe- 

dig a kulisszák mögött próbálkozik a két care-i 
hitközség és a többi chasszid frontok között kebés 
sikerrel békét közvetiteni. 

De talán a kongruán és főleg a személyes élü 

pitákon kivül az ott jelenlepő rabbikar tulnyomó 
részét nem érdekli semmi, 

Szomoru és kiábránditó impressziók egy kong- 
resszusról. 

Mindennemü fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 
megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrei ajánlják e szert, Ön is bizalom- 
mal használhatja. Meglepően kedvező eredmények olyan 
ecsetekben is, mikor semmitféle más szer nem használt. 
Egy kisérlet meg fogja győzni! Kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban 42,14 és 3 tablettás csomagolásban. 

Eltezer ben Hirkánost törpénymagyarázási vi- 

ta során sujtották átokkal. Mikor az itéletet kö- 

zölték vele, megszaggatta ruháit, gyászt öltoött, 

mintha halálhirt közöltek volna vele. 

Ő ellene Rabban Gamaliel szigora mondotta ki 

az átkot, aki neki sógora polt. A nép azonban a 

kiátkozott mellé állott, topábbra is tisztelettel övez- 

te őt s a bárosban, amelyben lakott, az ő rituális 

döntését követték. A Barkochba-féle lázadás után, 

amely ugyis megritkitotta a népet, az átokmondást 
megtiltották. 

Milyen volt a ceremóniája a talmudi idők ki-. 

átkozásának? Előzőleg a hét három napján, hétfőn, 

csütörtökön és a következő hétfőn a tévelygőt fel- 

hioták a zsinagógában a megtérésre. Ha ez nem 

lasznált, akkor – ez volt a nidduj formája - egy 

szinhedroni tag kihirdette: „Te átokkal bagy sujt- 

val" Utána megfujták a sófárt. 

A Chéremnek a kimondása már külön szertar- 

tás során ment végbe, ugyanugy az átok alól baló 

feloldozás is, Mert az átok alól feloldásnak is opolt 

helye, bár sokak nézete szerint egészen feloldozni 

az átok alól sohasem lehet senkit, (A „Samta" szó 

„pusztulást", örök halált jelent). 4 chéremmel suj- 

tottnak otthon kellett tartózkodnia (a nidduj-jal 

sujtott csak családjáoal érintkezhetett), haját nem 

nyirhatta gyászruhában kellett járnia, nem volt 

szabad tanitania. A jeruzsálemi templomban külön 

bejárat bolt a kiátkozottak részére. A kiátkozott- 

nak a koporsójára köbet tettek. Majmonidesz azon- 

ban elitélte a kiátkozás szokásait amelyről azt 

mondotta, hogy „nem válik a zsidóság dicséretére". 

Az átokmondás mégis különösen a középkor- 

ban igen etlerjedt: mennél rosszabb sorsa polt a' 

zsidóságnak, annál gyakoribbá pált. A zsidóság 

átvette üldözőinek szertartásait. Főleg az európai 

gettókban az álmessiások, a belső szekták alakulá- 

sa idején és amikor a filozófia kikezdte a zsidóság 

ősi épületét, Talán különösen hangzik, hogy volt 

olyan chérem is, melyből az erkölcsi életre áldás 
fakadt, 

Igy Rabbi Gerson ben Jehudának a XI szá- 

zadban Wormsban kimondott átka azok ellen, akik 

a többnejüség követték. Rabbénü Tam száz éobvel 

később örökösödési és pálási jogi esetek szankció- 

jaként használta az átkot. Igen sok átkot mondtak 

ki a Majmonidesz halálát kövelő ballási harcok- 

ban. A spanyol és északafrikai hi:tközségek kiát- 

kozták egymást, sőt 

Majmonidesz sirjáról lekaparták a nebét és he- 

(yébe azt irták: „Itt nyugszik Majmuni, az át- 
kozott eretnek". 

Egész jogrendszere alakult ki a hitközség átok 

jogának, melyet 1224 körül Rabbi Jehuda, a jám- 

bor kodifikált. Ezek szerint a hitközség átokjoga 

kétezer öl területre terjed ki. Szombaton nem opolt 

szabad az átkot kimondani, A kiátkozottal nem 

polt szabad együtt utazni, levelezni; ha beteg oolt, 

mnem polt szabad érte imádkozni, sirját a többieké- 

től nyolc ölnyire kellett megásni, A kivülről jöbő 

üldözés módszereit igy tanulták el a zsidók a kö. 
zépkorban és alkalmazták egymás ellen. 

Még nagyobb virágzást ért meg az átokmondás 

az ujkorban, különösen a spanyol zsidók között. 

Mikor keleten már ugyszólván dipatját multa, ak- 

kor a nyugaton másodovirágzásnnak örbendett az 

vátok. A leghiresebb kiátkozási eset az, amely Uriel 

4costa portói ügyvédet érte, aki a lélek halhatat- 

lanságát tagadta. Az átok öngyilkosságba kergette 

őt, aki elsőnek került átok alá ballásellenessége 

miatt, Később ama bizonyos Baruch Espinoza ne.



ki 

resszusról. Igy nézünk mi ki egymás között? Ak- 
kor kétségbeejtőnek kell mondjuk az ortodox egy- 
ség jöbőjét. Ez esetben talán jobb bolna, hogy vagy 
egy mindezeken felülemelkedő egységes gazdasági 
és politikai hitközségi szerbezetet teremtenének, 

amelyeknek terpe épek óta kisért, de nem megy 

előbbre, vagy pedig alakuljon egy chasszid és egy 

askenáz Iroda, mert másképen a szakadék s oele 
együtt a chilul hasem folyton csak egyre jobban 
mélyül. Fájdalmas, hogy nem látunk egy hidat, 

amelyen a szakadék szélén állók egymás felé kö- 

zeledhetnének Szomoru és kiábránditó egy ilyen 

Irodai gyülés és fáj a szipünk, hogy ezt és igy 

kell irjunk erről az eseményről... 

Henry Bergson 

kikeresztelkedése 

Maiult év julius 3-iki számunkban, párisi 
munkatársunk tollából nagy riport jelent 
meg Henry Bergsonról, akit a „legnagyobb 
élő Mozólus"-nak títuláltunk, amit ma sem 
vonunk kétségbe. Ma sem, holott - Bergson 
kikeresztelkedett. 78 éves koráig jó volt a 
zsidóság, most katolízáit, egy keresztény 
pap-barátja rábeszélésére. Az bizonyos, hogy 
ebben a korban már nem elég cselekvőképes 
az ember és befolyásolnható és ugylátszik, 
hogy ezen orvosi megállapítás alól még az 
olyan nagy szellem sem mentesül, mint 
Bergson. 

Egy évvel ezelőtt írott riportunxban 
megirtuk, hogy miképen emlékszik vissza 
lengyel-zsidó őseire a nagy Hlozoilus. Nagy- 
apjáról beszélt, akit Samuel Zbitkovernek 
neveztek és híres volt nagy vagyonáról. Meg 
arról íis, hogy a XVIII század végén, amikor 
Suwarov generális hadai pusztitották végig 
Lengyelhont, miképen mentette meg ezer 
zsidó életét reb Samuel, a Hlozófus dédapja. 
Három arany rubelt Hzetett minden házába 
bevitt zsidóért és igy mentett meg ezer zsidó 
életet. 

lgy emlékezett vissza annak idején a 
„Népünk" Bergsonról, aki most „megbolon- 
dult" és ami egy filozóiushoz legkevésbé 
méltó, megtagadta őselt, bár neki kell tudni 
legjabban, hogy Reb Samuel Zbitkover déd- 

vü, 1632-ben született amszterdami 

szoló ellen mondtak ki 5416 Ab hó 6.án spanyol 

nyelven átkot, mely szerint ugy átkozták meg őt, 
kánknak, a zsidóságért folytatott bátor har- 

cunknak egyik legszebb elismerő dokumentu- 
muiként Józsua Jerichot és Elisa az ifjukat. 

4z átok szöbege szerint az átokmondók azt 

kioánták, hogy Spinozának ne bocsásson meg az 
Ur. Ő is kénytelen polt az átok elől Hágába menni, 

ahol gyémántcsiszoló mühelyt nyitott és 1677-ben Comunitatea Izr, de rit Occidental in Oradea 

Nagyságos 
épti. 

zedes kölcsönös átkozódások egész sorozatát idézte 

ugyan- 

rabbikat is, 

Eiben- 

halt meg. 

Sabataj Ceobi, a hamis messiás fellépése 

fel, Őt magát Jeruzsálemben átkozták ki, 

csak átok alá vették azokat a hires 

akiket sabbatizmussal vádoltak, közöttük 

sehützöt, a hires hamburgi rabbit. 

A chassideusokat a pilnai gaon sujtotta 

kal. 

A XIXK. század kiátkozásai közül 

kal érintkezett. 

A költők közül Jizchok Erter lembergi 

lemben gyermekároaházat alapitolt s az átok szö- 

vege ugy is emlékezik meg róla: 

mirekelő, aki iskolát alapitott." 
A feloilágosult fejedelmek sorban állást foglal- s 

4z átok: 
mondás azonban egész napjainkig nem szünt meg 
és még ma is használják olyan helyeken, ahol a 

tak a kiátkozás ellen. Igy II, József császár 1783 

május 20-án 50 dukát pénzbüntetéssel sujtotta az 
átokmondó rabbikat, Napoleon 1807 február 17-én 

tilotta meg az átokkal való itélkezést. 

nagy tömegei. 

nevezetes ű 
eselek a következők: Nachman Krochmal iró, akit 

Lembergben azért itéltek átokra, mert a karaiták. 

költő 
és Ludmig August Frankl: „Az utolsó főpap" cimi 

költemény irója kerültek átok alá. Frankl Jeruzsá- 

„Az aljas sem.: 

NÉPÜNK 

unokájának nem illenék elhagyni a zsidó- 
ságát 78 éves korában. – Illetőleé, már 
amennyire Bergsonnak sikerülhet ez a de- 
zertálás, akinek minden egyes sora, amit le- 
irt, azzal a zsidó esprit-vel telített, amelyet 
csak a lengyel gettők mélyében kicsiszolt 
agyu ősök unokája tudott produkálni. 

És ami a legérdekesebb! Néhány nappal 
ezelőtt Henry Bergson, a Francia Akadémia 
Nobel-díjas tagja még a következőket irta: 
„Szükségtelen hangoztatnom, hogy elítélem 
az antiszemitizmust. Először azért, mert zsi- 
dó vagyok és mindig annak vallottam ma- 
gam. De azért is, mert ez az elmélet még an- 
nál is durvább, mint amennyire barbár, a 
jajnak teljesen önkényes és lelületes teoriá- 
ján épül iel, mely nem tudja megérteni az 
árnyalatokat olyan kérdésekben, melyben 
legfontosabb, hogy különböztetni és árnya- 
latokat megítélni tudjunk. Nem tagadom, 
hogy vannak a zsidóknál alkati jeegzetessé- 
gek, amelyek őket elkülönítik. De vajjon ho- 
mogén tömeget alkotnak-e ezek a jellegze- 
tességek, amint ezt ellenteleink hirdetik? 
Mint zsidó, ennek épen ellenkezőjéről győ- 
ződtem meg. Van zsidó materializmus, de van 
idealizmus is, van ijorradalmi messínnizmus, 
de van konzerváló spiritualizmus is. A ke- 
reszténység a zsidóságból indult ki. Az anti- 
szemitízmus vagy az előitéletek tömege, 
vagy hamis módszer, legtöbbször pedig az 

KORPAZASI 
HÜL ; 

előbbieknek, az utóbbiak által történt iga- 
zolása". 

Igy írt Beréson nemrégiben, hát vajjon 
akkor mi történt? Hát Bergson ís? 78 éves 
korában? Nem nevetséges ez? És milyen 
szomoru az a mondás, amely így szól: a ne. 

Rzoradeai nyugati szertartásu hitközség elismerő levele 
lapunkról — főszerkeszlőnk jubileuma alkalmából 
Azt hittük, hogy lapunk főszerkesztőjé- 

nek 50-ik születésnnapja háziünnepsége lesz a 
„Népünk"-nek, amelyről illik megemlékez- 
nünk. De talán nem is hoztuk polna nyilvános- 
ságra, ha tudjuk előre, hogy a gratulációknak 
és elismeréseknek olyan tömeges és spontán 
megnyilatkozása lesz a köpetkezmény. Viszont 
közönyösség és negligáció lett volna, ha elhall- 
gatjuk azokat a feltétlenül megtisztelő eisme- 
rő sorokat, amelyeket eddig kaptunk és még 
mindég jönnek. 

Különösen jól esik az az elismerés, amelyet 
az oradeai nyugati szertartásu izr. hitközség 

lelnöksége juttatott el hozzánk. Szebb és érté- 
esebb elismerést valóban nem kivánhatunk 

gyémántcsi- magunknak, sem lapunk, sem főszerkesztőnk, 
részére, mert hiszen nem voltunk soha hajbó- 
kolók, személyi kultuszt üzők. Küzdelmes mun- 

ma az alábbi levél: 

Wasserstrom Sándor urnak, a Népünk 
főszerkesztőjének 

Oradea 

Örömmel kérünk részt abból az általá- 
nos ünneplésből, amelyben közirói munkás- 
ságát 30 éves születésnapja alkalmából mél- 
tatják. Kivánunk Önnek további sikereket 
és munkájához egészséget és munkakedvet. 
Elismeréssel regisztráljuk, hogy b. lapjában 
hitközségünk ügyeit kellő objektivitással 
és érdeklődéssel karolta fel s reméljük, hogy 
a zsidóság általános problémái mellett a hit- 
élet ügyeivel is mindenkor szeretettel és az 

Tál 

ügyhöz méltó lelkesedéssel fog foglalkozni b. 
lapjában. 

Nagyrabecsülésünk kifejezése mellett 
vagyunk a nyug. szertartásu izr. hitközség 
nevében kiváló tisztelettel: Dr Konrád Béla 

elnök, dr Faragó Victor titkár ek. 

Ezzel egyidejüleg emlitjük meg, hogy az 
Országos Zsidó Párt oradeai tagozata a napok- 
ban ülést tartott dr Fischer Tipadar orsz. el- 
nök, p. kamarai képviselő elnökletépel, ame- 
Iyen dr Váradi Ödön, a párt társelnöke meleg- 
hangu beszédben köszöntötte Wasserstrom 
Sándort és egyidejüleg rendkipül meleghangu 
átiratot is adott át, amelyben a párt helyi ta- 
gozatának teljes elismerését fejezi ki és köő- 
szönetét a párt és a zsidóság érdekében kifej- 
tett munkásságáért. A párt megtisztelő sorait 
dr Klein EÉrnő elnök és dr Váradi Ödön társ- 
elnök irták alá. 

A Zsidó Párton kipül a nemzeti zsidó szer- 
vezetek, mint a Mizrachi és más társ-szerveze- 
tek küldtek elismerő sorokat és üdbvözléseket, 
amelyet helyszüke miatt nem közölhetünk. 

Még sok magánlevél érkezett, többek kö- 
zött lelkes jesipabocherek hébernyelvü lelkes 
köszöntői, külföldi előfizetők meleg elismerő 
sorai, egy világhirü elhunyt főrabbi özvegyé- 
nek hálálkodó sorai, amiért ingyen küldjük 
neki tapunkat és a sok-sok irást, amely egész 
lspunkat betöltené, ha minden egyest közülük 

leközölnénk. 

De legyen ezuttal ez elég. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu ortb. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 

(Tribunal mellett) 

á5 (Stormár amfeirmm) 
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. 
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomcsúz 

a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok 
(Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 

Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha. Elsőrangu szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal 
Modern naplényes szabad uszoda, A CFR. vonatain utazási kedvezmény. 

Pausálárak az „Europa" utazási irodák utján. 
kultura alacsony fokán maradtak meg a zsidóság a utján 

Handó katonazene. 
Fürdőidény május 15-től október 1-ig 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógyfürdő R,-T. 
Fürdőigazgatóság, Buziás, Banat: 



937. julius 

HHNEEHá 
szerkesztőség és kiadóhivatal: 
oradea, Strada losii Vulcan 4 

Telefon: 440 

EHdfizeési rene: 
pelföldön : Ritközségeknek és vállalatoknak 500 le: 

ánosoknak egészévre. 
Mag na felevre 

s negyedévre -85, 

öldön: Csehszlovákiában 120-80, 45, 25 ck. 
180, 95, 50 dinár 
—– 25-15 pengő 
- 10-5 dollár 

Naárr zG 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

' megjelölésével engedjük meg. 

kileszláviában 
arországon 

Mábbi államokban 

péntek: Av 1, julius 9. Ros-Chodes. 

Szombat: Av 2, julius 10. 2: 9p 

éa- Heti szidra : Dn-mon 

jon Heti haftora: '7 7 y 

e Szombat kezdete: : 

e- üzlet bezárás 8.14 
: 

gyertyagyujtás 8.22 
Istentisztelet kezdete 8.34 : 

Szombat befejezése 9.34 : 

Jallózás a magyar ugaron 

le 

lett Nagy a zsidógyülölet aratása a magyar 
ség öldön. Sajnos, nincsen még bvége az „ara- 
éla ás-nak, mert a kaszás-keresztesek ugy vélik, 

ogy addig nem lesz nekik bő aratásuk, amig 
z „ősi ugaron" egy zsidó is élni merészel. Ez 

z magyar ugar nem terem áldást és még ke- 
ok- gbé babért, inkább könnyet és jajt. S hogy 
ela gyülölködő hang mennyire uralkodik 
mez indenfelé, álljon itt az, amit tallóztunk a 
eg- agyar antiszemita lapok hasábjain. 
om 

gu BÉKÉSCSABÁN MEGJELENIK EGY 
ta- „DKOL" CIMUÜ LAP, AMELY A 
kö- KÖVETKEZŐKET IRJA: 

fej- „Első ellenségünk a zsidóság. Ez a nem- 
ait etek felett összekapaszkodó, minden faji és 
író- emzeti romlást előidéző, rothasztó csira ter- 

aszti a dühöt ellenünk. Ez a felelős minden- 
er t, amit ma nyomornak nebezünk. Országun- 
ze- at széjjelosztotta, népünk társadalmi osztá- 
ket, yait egymásnak uszitotta, ellenállóképessé- 

inket jelszapakkal megsemmisitette. Osztott, 
ké gy uralkodjék". 
ces 
erő MIT IR A NYILASKERESZTESEK 
yé- HIVATALOS LAPJA? 

jük ,A kenyérprobléma Kisujszálláson – he- 
Ji viszonylatban - igen érdekes fordulathoz 
"kezett. Áz történt ugyanis, hogy Gelérffyné 
airokkant özvegye, akinek négy gyermeke 
m, megélhetésük szerény biztositására trafi- 
ot kérelmezett. Még pedig nem uj trafikjogot 

kor árt hanem azt szorgalmazta, hogy Singer 
th mán kisnujszállási füszerkereskedő trafikjo- 
att rák át az ő nevére. Most nem tudja, hogy 

n van-e, vagy utban van-e az igazság". 
gy ir a lap, holott már volt trafikrevizió 

m aAgyarországon. A bankokat elveszik, az 
Mlefekre rámegy a Hangya, a trafikjog elbé- 
t 1s „szorgalmazzák", ugylátszik, ez is szor- 
mi-jog lett Magyországon. Vajjon mit érez 

úr ger kisujszállási füszeres? 

jok MIT IR A NEMZET SZAVA? 

A „Nemzet Szava" szintén felháboritó" 
ratot közöl, A péceli lövészcsapat felvett 

, a zsidót is tagjai sorába és fizettetett vele 4 
é rő tagdijat. Meskó lapja ez a lap, amely- 

: Nincsen „sava-borsa", hogy egy zsidó nem 
tagja egy lövészcsapatnak. Mi nem tart- 

juk nagy bajnak, ha a zsidók nem lesznek 
Nimródok, de elvben jól teszik a zsidók, ha 
nem hagyják magukat sehonnan sem kiszori- 
tani. 

MIT BESZÉL EGY EGYETEMI 
TANÁR? 

A „Virradat" cimü lap irja, hogy Rugan- 
faloi Kiss István dr egyetemi tanár, a Front- 
barcos Szövetség alelnöke beszédet tartott, 
amelyben többek között azt mondotta: „Rá- 
mutatok azokra a küzdelmekre, amelyeket a 
mult század országgyülésein a köbetek sokszor 
látnoki előrelátással megjósoltak a zsidóság be- 
szedelmes beözönlésépel és mohó bagyonosodá- 
sápal szemben". 

Igy beszél egy magyar egyetemi tanár. 
Nem hivatásunk, hogy rámutassunk a magyar 
parlament multszázadbeli müködésére, de tud- 
juk, hogy ott voltak igen tekintélyes állam- 
férfiak, akik évtizedekig hirdették a liberális 
polgári egyenjogusitást és nem a gyülölet 
magvetői voltak, hanem a békés megértésé. 

EGY IPARMÜVÉSZNŐ VÉDEKEZÉSE 
Egy Ferenczi Jolán nevü hölgy, a követke- 

ző nyilatkozatot adta ki egyik jobboldali lap- 
ban: „Nem felel meg a valóságnak az, hogy 
zsidó származásu vagyok, valamint, hogy ma- 
tyójelmezzel egyensulyozom külsőmet és lep- 
lezem beszédmodoromat. Ág. ev. vallásu va- 
gyok és felmenő ági rokonaim is ilyen vallá- 
suak voltak." Nyilatkozata további részében is 
mosakszik a zsidóság vádja ellen, ami jellemzi 
nem csupán Ferenczi Jolánt, hanem a 
gyar ugart' is. 

MIT IR A NEMZETI UJSÁG A NÉ- 
MET KATOLICIZMUSRÓL? 

„És ha a katolicizmusnak el kell hagynia 
majd a német birodalmat, ahogy Frickék és 
sajtójuk hirdeti, utolsó érzése a vértanuság ér- 
zése lesz. Azé a fájdalomé, hogy idegen és ha- 
misfényü csillagok hazugsága miatt kell meg- 
feszülnie a horogkereszten". 

Négy évvel ezelőtt a zsidó sajtó irt elé- 
gikus hangon a zsidóság szomoru németországi 
jövőjéről, most a katolikusokról ir ilyenképen 
a magyar keresztény sajtó. Majd néhány sor- 
ral lejjebb: „A katolicizmus nem szivesen tá- 
vozik Németországból. Fáj neki a meghurco- 
lás, amely testén keresztül az igazságot éri. 
Sajnálja a német állameszmét mely ma el- 
veszti a kereszténységet és néhány hónap vagy 
esztendő után megtörten kényszerül Canossát 
járni." 

Vannak még magyar jobboldali lapok, 
amelyek igy irnak, de nagyrészük átitatódott 
a horogkereszt eszméivel és nem érzik, hogyha 
igy halad tovább, akkor nemsokára a magyar 
katolikusok feje felett is összecsapnak a hul- 
lámok... 

„ma- 

s 

— Beorsecen megnyilt a Holímann-féle 
14 év óta fennálló szígoruan orth. kóser ven- 
déglő, ahol minden évben több orth. rabbi 
étkezik, kitünő konyhával, mérsékelt árak- 
kal várja kedves régi és uj vendégeit. 

— Eljegyzés. Lázár Sándor Ceas, 
gyezte Lázár Etuskált, Somcuta-Mare. 
é. h. 

elje- 
M. k. 

— Önhíbáján kiívül elvált, középtermetü 
36 éves üzletvezetője vagyok egy nagyobb 
áruháznak, havi 6000,.— lei izetéssel, Állá- 
som biztos. Megfelelő házastársat keresek. 
Bővebbet Mirea házasságközvetitő iroda, 
Cluj, Strada Maresal Foch 25. 

Lássa el 
magátlt 

Gondoljon egészségére! 

SENHIASIC (Szt. ászió : 
fertőtlenitő toalettszappannal 
MEIEENNdPNLAK ifogpasztával 

— Kiknek kezében van a magyar föld- 
birtok? - Budapest. – Dr Zentay Dezső 
magyar statisztikus a napokban megjelent 
könyve, amelynek címe „Beszélő számok, 
leközli a magyar nagybirtokosok számát. Eb- 
ből a kimutatásból kitünik, hogy 62 hitbizo- 
mányi nagybirtokos 822.162 hold felett ren- 
delkezik, akik között természetesen egyet- 
len zsidó sincsen. De van még ezenkiívül 100 
történelmi név, akik nagybirtokok fölött 
rendelkeznek és összesen 7 zsidó család van, 
akiknek birtokában 62.000 hold föld van. 

— Száfjürege fertőtlenitésére használjon 
DIANA sósborszeszt. 

– Megbukott a holland antiszemita 
mozgalom. A holland választások egyuttal 
az antiszemita mozgalom teljes bukását is 
jelentik. Mussert antiszemita vezér hallatlan 
véresszáju zsidóellenes mozgalmat folytatott 
az agitáció során. Az eredmény az volt, hogy 
ő és pártja teljesen megsemmisült és Mussert 
kénytelen volt visszavonulni a holland köz- 
élettől. Az uj parlamentbe öt zsidót válasz- 
tottak be. Ezek dr Voss, az amsterdami zsi- 
dó hitközség elnöőke, a hires ügyvéd, Cohen 
Mór, az amsterdami zsidó hitközség alelnö- 
ke, Jong Alída, a szabók szakszervezetének 
titkárnője, szociáldemokrata, dr Gelderen 
középiskolai tanár és Stockvis Emánuel, is- 
mert iró és ujságiró. 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Keg. Ferdinand 49, 

— A BPen klub zsidó írói a antiszemítiz- 
mus ellen, – Páris. - A napokban ülésezett 
a nemzetközi Pen Klub 15-ik kongresszusa, 
amelyen számos jiddis és héber író is meg- 
jelent. A jiddis irók csoportja: I. Steinberg, 
Leo Könis, Nachman Meisel, Daniel Tscharny 
és M. Schalit, valamint a héber irók. 
Csernichovszkyval és Schneur-ral az élen, 
rezoluciót terjesztettek a kongresszus elé, 
amelyben kérik kimondani határozatilag, 
hogy zsidóellenes megnyilatkozások ellen a 
Pen-klub harcot folytasson. 
— Málnásiürdőn Sperber főrabbi fel- 

ügyelete alatt álló ort. kóser vendéglőm ve- 
zetését átadtam Moskovits Alter sakternek. 
Elsőrendü szobák és koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként. 
Goldstein Arthur. 

— Mint 13 éves tanuló borzasztó sokat 
szenvedtem fejmeghülésben. Meglepő gyor- 
san segitett a Togal. Sikeresen gyógyitotta 
édesatyám rheumatikus fájdalmait is. A To. 
gal-tabletta nálunk nélkülözhetetlenné vált. 

0titi — Felhérit — Fertttlemitt 



s 

Minél többet gyüléseznek, 
annál bomlasztóbban hat... 

Bolrányos jelenelek között zajlott Ie 
a kultuszminiszter által 

orln. Kö 
dósá 

– Lapunk legutóbbi számá- 

ban megemlékeztünk arról, hogy az ardeali orth. 

Kozponti Iroda junius 29-én és 30-án összeült, 

hogy a kultuszminiszteri rendelkezésnek eleget té- 

ne, megtartsa pálasztási kongresszusát. Kétségtelen, 

hogy a jelenlegi ülés jóbal alatta maradt a decem- 

beri ülés impozáns mérteteinek. A hitkőzségi, bala- 

mint rabbidelegátusok száma mindössze 180-at tett 

ki, de ezek nagyrésze is táboltartotta magát az 

ülésektől, mibel az ott lefolyt események elkedvelt- 

lenitették és elüzték őket a gyülés szinhelyéről. De 

nem csupán a delegátusok nem érdeklődtek, hanem 

a nagyközönség sem, amely már unja és kifáradt 

az Iroda körüli piharok szemlélésében. 

Annál viharosabb és nemkevésbé személyeske- 

dő polt az ülés egyes etappe-jának lefolyása. Ide- 

ges atmoszférát teremtett már az a körülmény is, 

hogy a nagy hitközségek főrabbijai: a timisoarai, 

aradi, baia-marei, cluji és más hitközségek főrab- 

bijai meg sem jelentek. De az Irodát domniáló sa- 

tumoerei chassidokat rendkipül konsternálta az a 

körülmény is, hogy a overifikáló bizottság, a kul- 

tuszminisztérizzm intenciói szerint a két carei hit- 

község közül az orth. hitközség delegátusát iga- 

zoltatta le, mig az ujonnan megalakult és a satu- 

miarei főrabbi által favorizált spanyol hitközség fő- 

rabbiját és annak világi delegátusát nem fogadta 

el az igazolóbizottság. Az ilyenformán történt iga- 

zolás ellen azzal érveltek a chassid delegátusok, 

hogy a leigazolt hitközség és főrabbija iszur alatt 

áll, mig a spanyol hitközség az, amelyiket az Iro- 

da verifikáló bizotságának el kellett polna ismerni. 

Cluj, julius hó. 

A DELEGÁTUSOK LEIGAZOLÁSA. 

Az ülést kedden délután három órakor nyitot- 

ta meg IVézel Albert főrabbi-elnök, aki részletesen 

foglalkozik azokkal az okokkal, amelyek szüksé- 

gessé tették a választói kongresszus ujbóli össze- 

hivását. 

Az Iroda elnöksége mindent elkövetett, hogy a 

decemberi választást jóváhagyassa, sajnos 

azonban ez nem sikerült. A megjelent rabbi és vi- 

lági delegátusok üdvözlése után kéri a kongresz- 

szust hogy térjenek a napirend pontjaira és a ve- 

rifikáló bizottság munkájával egyidejüleg válasz- 

szák meg az uj választmányt kandidáló bizottsá- 

got, amely azután javaslatot tesz, az uj választ- 

mány összeállitására. 

A verifikáló bizottság tagjai: Szmuk Mihály 

(Sigheb), Weisz Gyula (Cluj), Rosenberg Herman 

(Oradea), Drummer Sámuel (Satumare), Csengeri 

Henrik (Simleul), Ordentlich rerene (Dej), Ullman 

Miklós (Oradea), Steinbach Juda ( ighet) és Grosz 

Salmon (Turda), akik Szofer tárgu-muresi 

tőrabbi elnöklete alatt visszavonultak és a decem- 

berben leigazolt mandátumon kivül még 14 man- 

dátumot fogadtak el leigazoltnak. 

HARC A JELÖLŐ BIZOTTSÁG KöRÜL 

Két lista volt forgalomban, amelyet éles harc 

előzött meg, mivel két rabbipárt, a satumarei és 

deji forabbik hibei állottak egymással szemben, 

hogy mindegyik a legfontosabb bizottságon keresz- 

tül hegemóniát szerezzenek az Iroda irányitása 

felett, Az erők eleinte egyenlőknek látszottak, mi- 

vel a deji rabbit a saploncai, wisnchitzi, sigheti és 

az askenáz rabbik hivei is támogatni látszottak. 

Ezek azonban nem számoltak azzal, hogy a satu- 

monli Ireda-i választól konoresszus 
A satumarei és deji főrabbik hiveinek harca az Iroda hegemóniájáért. – — Az áskenáz zsí- 

ság teljes kiszorítása az Iroda választmányából. - Egyetlen nagy hitközség rabbíját 

sem vették be a vezetőségbe. - Apró hítközségek rabbíjainak terrorja. 

- A „Népünk" eredeti tudósítása. - 

NÉPÜNK 

elrendelt ujabb 

rával, mint világi delegátusaival: ezzel szemben a 
deji főrabbi pártjának lelkes táborából, a decem- 

beri választások delegátusainak tulnyomó része 

nem jelent meg a kongresszuson, Az eredmény en- 

nek nyomán meg is látszott, mivel 110 szavazattal 

a satumarei lista győzött a deji főrabbi Mstájával 

szemben. Annyi kétségtelen, hogy a két tábor ma 

már majdnem egyenlő erőkkel rendelkezik ország- 

részi piszonylatban és csak idő és taktika kérdése, 

hogy melyik páljon az ardeali chasszidikus zsi- 

dóság dominens erejévé, 
A jelölő bizottság tagjai a következők lettek: 

Rabbidelegátusok: a simleui, halmeui, tárgu-mu- 

resi, tasnadi, secueni, bistrifai, sighisoarai, bec- 

leani, radnai, ardudi főrabbik. 
Világi delegátusok: Weisz Gyula (Cluj), Or- 

dentlich Ferenc (Dej), Ullman Miklós (Oradea), 

Schönbrunn Adolf (Timisoara), Csengeri Herman 
(Simleul), Grosz Mór (Sighet), Drummer Sámuel 

(Satumare), Edelheit Mór (Reteag), Ullman Áron 

(B.strita). Heller M. (Ludus) és Beck Mihály !Valea 

lvi Mihai). 

A DEJI FŐRABBI TÜNTETŐLEG KI- 

VONUL ÉS A MÁSNAPI ÜLÉSEN 
SEM JELENIK MEG, HIVEIVEL 

EGYUÜTT 

A bizottság visszavonulása után a kongresszus 

folytatta tanácskozásait. Dr Klein Miksa Cluj, 

nagy beszédben fejtegeti annak a sulyos és szomo- 

ru helyzetnek következményeit, amelyet a külön- 

böző antiszemita kilengések okoznak. Exisztenciá- 

lis és intellektuális elnyomás minden vonalon, Lel- 

ki és szellemi torturák akadályozzák a zsidóság 

életlehetőségeit, A szombat megtartása lehetetlenné 

van tépe, Dejen 57 zsidó gyermektől rebverzálist 

vettek, amely szerint kötelezik magukat arra, hogy 

szombaton is eleget tesznek az irásbeli feladatok- 

nak. Foglalkozik azzal, hogy az Iroda alapszabá- 

lyai erős módositásra szorulnak és javasolja egy 

ötös bizottság kiküldését, mely harminc napon be- 

lül készitse el az alapszabályok módositását. 

zsidóság és főleg az orth. zsidó sérelmek miatt, a 

hitközségek szervezetének már régen kötelessége 

lett oolna a Semmitőszékhez fordulni és delegá- 

ciót meneszteni Őfelségéhez, ahol kérjük a zsidó 

pallás jogainak érvényesitését ugy az iskolákban, 

mint az élet minden ovonatkozásaiban. Hasonló ér- 

191. jullt 6, 

Az ardeali zsidók találkozáheti 

BERKOVITSNE 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

muűtunESHi, 
Surr. TüHSCeE . 

Telefon : 462-91 

So00c hátamögöt. Postavámmal szemben, 
öNHsderamastem emmeldemuma em 

A 

rabbi 

magl 

vabbi 
ett8z 
vagy 
kapn 

A 

tus, aki többek között elmondja, hogy Sibiuban 
vizsgákon szombati irásra akarták kényszeriteni 
zsidóő gyermekeket, amikor pedig ezek ellenszegi 
tek, a pizsgákról letiltották őket. Hosszasan a 

szélt még a többi zsidó sérelmekről is. 

Schmartz Salamon Satumare, a decemberi 
lasziás megsemmisitésének okait szeretné ] 

ezirányban intéz kérdést az elnökhöz. 
Freund Izrael reghini főrabbi hódoló felirati 

javasol Őfelségéhez, amelyben az ortodox zsidóy 
kéri az uralkodó támogatását és ezt kül ötle 
adja át a királynak, amely álljon a safumar 
deji, viseul-i, simleuli, reghini és halmeui főral 
bikból. 

Berger Nándor, a deji hitközség elnöke ké 
ezeket dr Klein Miksa és dr Sebestyén József del 
gátusokkal kiegésziteni. 

Reich Mózes mediasi főrabbi hosszabb beszé 
ben foglalkozik az Iroda igen fontos problémá 
val, majd rámutat arra, hogy a mult kongressz 
son megválasztott két alelnököt: Ullmann Istvá 
(Oradea), Freund József (Satumare) ismét megk 
erősitei állásukban. , 

NAGY TUMULTUS ÉS VEREKEDs 

A SZÓNOKI PóDIUMON 

ismern nyom 

fogla 
nök 

fanni 

Iktát 

hogy 
gyobl 

mán 
felte 
gével 

Mikő 
a pál 

a 
ortod 

zető 

mind 
deleg 
zésük 

vegy 

ilyen 

mind 

menő 

Weinberger Sabbatei, carei hitközségi elnök 
delegátus az excommunikált hitközség nevében 
pódiumra megy (egy asztal, amelyre felállta 

hogy felszólaljon. Erre eleinte nagy lárma táma 

a satumarei chasszidok között, majd pedig fel 
ranak a pódiumot helyettesitő asztalra, hogy We 
bergert onnan lerántsák. Ez ellenállást fejt 

majd pedig más oldalról is támogatást kap, ame 

ből nagy lárma és tumultus keletkezik. Az eli 

— látva a nagy zürzavart, hirtelen az ül 

bezárja. 

A szerdai gyülés reggel kilenc érára volt 

tüzve, de pont déli 12 órakor kezdődött és ez ! 

alatt épületes jeleneteknek lehettek tanui a jel 
levők. Habár a jelölő bizottság listája már az 
szaka folyamán elkészült, a listán lévők és a 

tára nem kerültekről kiszivárgott hirek, amel) 

nagy elégedetlenséget, vitát, lármát és zsidó 

nem méltó türelmetlen jeleneteket provokáltak. 

Arról, hogy az askenáz zsidóság megfel 

képviseletet kapjon, az immár ötvenről szá 

avanzsált választmányba, szó sem lehetett, mi 

minden egyes értéket, akik az ortodoxia üé 

larác 
ortod 

csak 

deleg 
annái 

móla, 

közsé 

szám 
Norp. 
l todá 

körri 
járás 

ségét, 

cemb 
telemben szólal fel dr Mátyás Lázár sibiui delegá- 

olabogyóból készült ti szta és mietes 

smEMEN ételolatat. 

Népszerü SEHEN-MINORA szappant, 
amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 

ártalmatlamn. 

ADIN, cARMEI, IIoWEnRS, GALI mosdó. 

szappant SHE TEN. 

szmEPHrEN-borotvaszappant. 
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OMAVA- 

borotvapengéket. 

Temesváron: Máldoru Marcel, Str Paris 5. 
Brasovban : neutsch Zsldmond, Str. Sít. loan 2. 

marei főrabbi chasszid frakciója teljes számmal vo- 

mul fel u ugy az apró hitközségekből jött rabbik ka- 

Mérten mindenüdt 

lsöransa DülcSItimai termékeket: 

Romániai főképviselet: „IHHMNEFUdb" öemceamresa, mE-eHum mmmitei 

Satu-Maren : Fekete lózset, Str. Berthelot 52 

valóban önzetlenül, tudással, hozzáéréssel szoló hoz ael 

akiky 

sék 

vlnz 
eszt 

Vitamindus narancs, citrom, banáv, ananász, etbrol 

mandarin és grapelfruit smanoN A-szírupokat 

Rammat-Ganban gyártott palaum arumintum 

edényeket 

IIIő és éterikus olajokat, valamtat rout 

eszrenclákat — Haifa. 

LUCIO acelvatlát — Petach Tikva. 

TuUUTANO"-léle 100% Vanimmáat 
— Haifa- 

ONYA karbonpapirt és indidót - TelA 

uet 

Clujon: Körösu Tibor, Str. Nic. loráa 17, 
Oradeán: Londom Armimn, Str Mit



9. 937, fulius 9. 

ezideig, teljesen kihagyták a listákról és arra 
yel afiak kerültek, ugy a rabbik, mint a pilági 

Magálusok közül, akik tulnyomólag nem repre- 
E dlják az ardeali zsidóság legértékesebb elemeit. 

Meretlen nevek és alig 8-10 tagot számláló hit- 
léz nagy hitközségek főrabbijai, mint a cluji, éé baia-marei, timisoarai, albaiuliai, dévai és 
m zámottevő hitközségek főrabbijai kima- 
nás 

dtak. 
ma A LISTÁRÓL LEMARDT RABBIK 

HARCA JELÖLÉSÜKÉRT 
Az elégedetlenkedők főhangvivői ezuttal a rab- 

[tkarból tünnek elő. A két ellentétes frakcióból álló 
bbikar tagjai agitálnak saját jelölésük mellett, de 
nk a satumarei főrabbi hipei közül lemaradt 

vbik sem akarják a hioatalos jelölést akceptálni, 
ugyszerülen azzal az indokolással, mert lemaradtak, 

nben, 

uban 

riteni 

iszegü 

in be 
tapnak a jelölő listán. 

A tárgu-lapusi és gherlai rabbik külön listákat 
MWomatnak, majd pedig az elnöki pódiumon helyet 
foglaló Klein halmeui főrabbi, Wézel főrabbi-el- 

jök és Teitelbaum Joél satumarei főrabbik elé ro- 
tannak, az asztalt ütögetve követelik, hogy őket 

a listára tegyék, az őket megillető helyre. De uj 

Tdtát nyomatnak a satumarei chassidok azért is, 
hogy a deji főrabbinak saját hitközségében legna- 
gyobb üldözőjét, Fülöp Mórt bejuttassák a választ. 
mányba, holott a deji főrabbi azt a kérést terjesz- 

(dte elő, hogy ezt az állandóan vele és hitközsé- 
gével szemben renitenskedő hitközségi tagot, aki a 

Mlközségben a beloviszályokat szitja, ne pegyék fel 

a bálasztmányba. 
A satumareijak pótlistája sikerre vezet és ki 

khet más áldozat, mint az askenáz zsidóság és az 

otodox központi iroda régi, kipróbált dolgozó, ve- 

rető embereit kiszoritották. A választásnál már 

mindősse 108 szavazat adatott le, mivel a többi 

delegátusok nem birták sem idegekkel és a jó ér- 

eri va 

ismern 

felirati 

zsidós 

Idöttsé 

tumard 

főral 

ke ké 

sef del 

beszé 

oblémá 
gresszi 

Istná 

megk 

kEtus 

vegyenek. 
Szomoru, hogy egy országrészi. 200.000 főnyi 
midóságot. reprezentáló szervezetnek kongresszusa 
ilyen apró „dáfke" esirkeperben kell kimeritse 

elnök 

avében 
elállta 

tá a 

e minden energiáját és ezzel kell napokat százakra 

gy We menő delegátusoknak eltölteni.. . 

fejt A' CLUJI DELEGÁCIÓ IS KIVONUL 
, amel 

Az eln 

z ül 

k Dr Klein Miksa a cluji delegáció nevében dek- 

dtodox hitközségének, a clujiak főrabbiját még 
oltvak nem is jelölték a választmányba, a hitközségi 

és ez i deegátusok ezt a hitközség megsértésének tekintik, 
a jel emál is inkább, mibel a bálasztmányba tulnyo- 

ár z mólag olyan rabbik foglalnak helyet, akiknek hit- 

és a tözségük taglétszáma még egy „minjant" sem 
amel uámlál, ennélfogpa a cluji hitközség delegációja 

asidók Morporatipe tábozik és nem pesz többé részt az 

iltak. Inda ülésén. Szégyenteljesnek tartja égs semmilyen 

megfel lrülmények között sem biztosithatja az ilyen el- 
1szá h sem az Iroda, sem az ortodoxia életképes- 

mi ségé . . 

s ü Freund Lajos (Oradea) javasolja, hogy a de- 

zold mberi választás teljes mértékben tartassék fenu, 
azel is demonstrálva a kultuszminiszteri megsem. 
mikitési leirattal szemben az Iroda 
Egységét és autonómiáját. Választassék két alelnök, 

í .Melve a pálasztás miniszteri jópáhagyástól tétes- 

jesztésre. 

ól 
m elég alkalmas ez a főrum és azt a választ- 
á k nynak kell majd a jövőben elintéznie. 

Magas-Tátra 

SIAnY-SMOKOVEC-Tánüinet úúfa. 

19. esnan. Legmodernebb komtort, kitünő ellátás. - A 
d9 enzió árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. 

vebb felvilágosiítással készséggel szolgál 

égek főrabbijait látjuk a választmányi listán, 

agy nézetük szerint nem megfelelő sorrendet 

tésük is tiltakozott az ellen, hogy tovább is részt 

serának felolvasása után az elnök 

lbrációt ad le, hogy az ország második legnagyobb 

NÉPÜNK 

A VÁLASZTÁS EREDMÉNYEI 

főrabbi személyében a választási elnököt. 

lasztás eredménye a következő: 

Halmeu, Szofer Mánó Tg.-Mures, 
Reghin, Lichtenstein B. Kraszna, 
Hida, Adler Józset Sighisoara, 

Oszkár Nagyfalu. Póttagok: Schwartz Kápolnok- 

Katz Joel Aiud és Freund Huedin. 

Mihály Satumare, Joszovits Lipót Sighet, Weisz 
Gyula Cluj, Ordentlieh Ferenc Dej, Freund Szen- 

der Satumare, Friedmann Efraim Timisoara, Spie- 

gel Dávid Satumare, Seidenfrau József Oradea, A. 

Ullmann Oradea, Szmuk Mihály Sighet, 
Ullmann Meir Oradea, Lekovits E. Marghita, 
Drummer Sámuel Satumare, Ch. L. Rosenberg Ora- 

dea, Mandl Mór Turgu-Mures, Schönbrun Ábra- 
hám Timisoara, Grosz Móse Sighet, Scharfstein 
Jakab Arad, Cottlieb M. Halmi, Kohn Ábrahám 
Simleul, Lövi Mózes Cluj, Csengeri Chaim Sim- 

leul, Rosenzweig Emánuel Cluj, Brach Simon Baia 
Mare, Waldmann M. L. Crasna, Ullmann A C 
Bistrita és Weinberger Jakab Marghita, Stein- 
berger Mór Tárgu-Mures, Jákob Wolf Visen, 

Beck Jakab Valea lui Mihai, Steinbach Juda Sighet, 
Schönberger Dávid Dej, Edelheid Mózes Retteg, 
Lefkovits Lipót Oradea, Grosz Z. Torda, Lichten- 

stein J. D. Bethlen és Fülöp Mór Dej. 
A rabbi képviseleti tagokra 57-en, mig a lai- 

kusokra 108-an szavaztak. 

A megválasztott képviselőtestületi tagok név- 

ismertette az 
alapszabályoknak az alelnökre vonatkozó rendel- 

kezéseit, amely szérint alelnököt esetleg választhat 

a kongresszus, de ez nem kötelező. Minthogy az 

elnök távollétében az ortodox országrészi szervezet 

vezetősége kijelölhet helyettest, az állandó alelnök 
megválasztása nem feltétlenül szükséges. 

Szomoru végeredménye a cluji Iroda kong- 

resszusának, hogy a kedélyeket nemhogy lecsilla- 

pitotta volna, hanem inkább azokban még jobban 

kimélyitette az ellentéteket és ugy az Iroda, mint a 

rabbiság és a hitközségek autoritását még jobban 

lejáratja az ardeali ortodor zsidóság körében. 

Megállapithatjuk azt is, hogy a kérdés nem jutott 

nyugoópontra és még sok évekig tartó éles oitá- 

nak és harcnak magoait hintették. ujból el... 

szevezeténelk 

ahknek választása az alaps abály módositásától, 

k függőbé, Felkéri a rabbikart, Rogy pontljon 
Dösza tanácskozásra és tegyen inditbányt előter- 

A satumarei főrabbi kitér a konkrét javaslat 
es ugy látja, hogy az alelnöki állások betöltése 

x Orth. kóser bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemű, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kőser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönsés minden 
igényét kielégitjük. Mindennap fÍriss tejes 
tészták. Telefon. „Bodesa Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein, 

Irodaj teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet periektül tudó íintelligens, 
nőtlen, Hatalember, kezdőlzetéssel elhe- 
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi- 

lsőrang házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 

Suchreiber Mór, Stary Smokovec CSR. 

vatalában. 

ORTH. PANSIO rel. 43 

TATNRtA-HIESNA 
Villa Erika, n. p. Tatr. Lommuica. Tel. 28. 

Délután hat órakor Wézel Albert elnök-főrabbi 
ismerteti az alapszabályoknak a választásra vo- 

erte Ppszaba ág mely minden más élőlény fölé helyezi, éppen a 

fejlett agyidegrendszeréhez kötött ama képessége. 

hogy szellemével legyőzte az anyagot és uralja az 

natkozó részét, majd kijelöli Klein Jakab halmeui 
A vá- 

A képviselőtestület rabbitagjai lettek: Teltel- [örök mindenség vilé 1 
baum Joel Satumare, Ehrereich Salamon Simleul- addig, mig életviteléhez az alattomos betegségek be 
Silvaniei, Paneth Jakab Dej, Teitelbanm Zalmen 
Léb Sighet, Háger Mendel Felsőviső, Klein Jakab 

Freund Izrael M 
Paneth Mayer 

Briszk Márton [ e o 

Tasnad, Rosner Juda Sácueni, Spitz Majer Bistrita, tartalmaz, hogy ugy a beltföldi, 
Katz Salamon Ruscova, Schönfeld Bejámin Valea kórházakban n i 
Iui Mihai, Meisels József Uioara, Künstlicher Her- fenti megbetegedéseknél. 
man Sibiu, Lichtenstein Salamon Bethlen és Weisz Das t0 ninde 

szertárában és drogériájában, vagy postán megren- 

Monostor, Friedlünder Borgóprund, Rubin Oradea, [ delhető 130 lej utánvét mellett Császár E. 
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Világi tagok: Freund József Szatmár, Ullmann 
István Oradea, Czitrom Benjámin Medias, Frankel 

Az ember legszuverénebb 

örök mindenség világát, átfogó hatalmát, de csak 

nem lopóznak, ugymint idegés gyomorbaj, bélza- 

varok, álmatlanság, szédülések és egyéb kiszámit- 

hatatlan megnyilvánulások. 
A világhirü amerikai Gastro D. oly gyógynö- 

vény kivonatával készül és olyan hatóanyagokat 

mint a külföldi 
eredményeket érnek el rendkivüli 

CGastro D, kapható az ország minden győógy- 

gyógy- 

— Dr. FRED. WEISS bucuresti szülész, 
nőgyógyász, sebész, a „lubirea de Oameni" 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Bratianu 9 
szám alá, (a Cinema Carlton mellett). Tele- 
fon: 408-69. 

* EMLÉKÜNNEPÉLY. Kegyletes ünnepség zaj- 
lott le Orsován f. é. junius hó 29-én a hitközség 
volt elnökének, néhai Scheinberger Hugó arcképé- 

nek leleplezése és halálának harmadik évfordulója 

alkalmából. A szertartás a hitközség templomában 
kezdődött, majd az esti ima után a tanácsteremben 

folytatódott. Lőrenkopf Kálmán rabbi magasröptü 

emlékbeszédében Herzl és Bialikról való megemlé- 

kezése kapcsán megható szavakkal elevenitette fel a 

megboldogult emlékét, hálával telt szivvel méltatta 

a nagymultu Scheinberger ház utódait, közöttük 

dr iltői Adler Irén, a tudós nagyasszony érdemeit, 
akinek az orsovaij hitközség fennállásában oroszlán- 

része van. A kegyeletes szertartáson, amely óriási 

érdeklődés mellett folyt le, a város keresztény tár- 

sadalmának számos tagja is részt vett, 

*KULTURESTÉLY PANCOTÁN. A pancotai 
zsidóság - most épült kulturházában – f. hó 1-én 

kulturestélyt rendezett, amelyen Sonnenschein Éliás 

ker. főrabbi „Kultura és vallás" cimen magas ni- 

vóju előadást tartott. A háziasszonyi teendőket 
Morvay Dezsőné és Haász Miksáné (Siria) áldozat- 

készséggel és közmegelégedésre végezték. — Meg- 
jelent hölgyek: özv. Beamter Ödönné, özv. Weisz 

Mórné, Reisz Samuné, Márton Sándorné, Menczer 

Imréné, özv. Luftschütz Sándorné, Gerő Imréné, 
Weichherz Gusztávné (Telaviv), Rosenblau Ár- 

minné, Goldstein Sándorné (Timisoara), Haász Re- 

zsőné, özv. Ungár Árminné, Menczer Böske, Kun 
Böske, Goldzicher Éva (Timisoara) és Sonnen- 
schein Hanna. 

* ZSIDÓ ÉLET BRASOVBAN. A brasovi K. 
Ha kampányt dr Geiger és Darvas Mór nyitották 

meg az Ahava Klubban szépszámu közönség előtt. 

A Wizo hölgyek különösen aktiv részt vesznek a 

munkában dr Weisz Imréné és dr Springer Artur- 
né vezetésével. -– Megható módon és ünnepségek 

egész sorozatával bucsuzott Brasov cionista társa- 

dalma Eiger Melanietől, Bucurestibe való költöz- 

ködése alkalmából. Eigerné hosszu éveken keresz- 

tül KKL. biztos és Wizo elnöknő volt,. Nagyon 

élénk részt vett a jótékonysági akciókban. A Wizo 

legutóbbi ülésén elhatározták hogy „Eiger Mela- 

nie" alapitványt létesitenek, melyre a jegyzések 
most folynak, — Weiszfeiler Kálmán hitközségi el- 

nök egészségi állapotára való tekintettel lemondott 

elnöki tisztségéről. A hitközség már a közeljövőben 

kiirja az előljárósági válaszást. - Deutsch Simont, 

Sperber Dávid brasovi főrabbi vejét, a tg. sacuesci 

hitközség rabbijának választotta meg. 

*A CRASNAI WIZO-CSOPORT legutóbbi 
összejövetele Weisz Olga és Terka rendezésében 

zajlott le. Ez alkalommal Fegyveres Miksa állator. 

vos ismertette a sevuoth ünnep jelentőségét, mig 

Weisz Ezra „Elmélkedés a zsidóő otthon felépitésé- 
ről" cimen küldött az összejövetelre egy felolva- 

sást. Weisz Terka Offenbach életrajzát olvasta fel 
és végül Ullmann Bözsi a helyszinen rögtönzött 

aktuális cionista versét olvasta fel, mellyel óriási 
sikert aratott. Frug Sámuel „A serleg" cimü versét 
Rotschild Baby szavalta el nagy tetszés mellett.



Tel.Abib. - Arab lapok jelentése szerint a 
Waadi Chavarit (Emek Chefer) körletéhez tartozó 
arab földbirtokosok megkezdték a földmérési mun- 
kálatokat, mivel földjeiket zsidóknak akarják el- 
adni. Az eladásra szánt föld mennyisége 12.0600 du- 
nam. A „Felestin' szerint a Ber Seba körül lakó 
beduinok is el akarják adni földjeiket a zsidóknak. 
—– Raanana kolonián 25 dunam mocsaras földnek 
kiszáritását kezdték meg, a tel-avivi egészségügyi 
intézmények közremüködésével. 50-6060 munkást 
fog munkával ellátni ez a feladat, amelynek költ- 
ségei 4000 fontra rugnak. - A tel-avivi kikötőben 
sok ujabb munkát kezdeményeztek. a kikötő kibő- 
vitése céljából. Többek között tizenhat uj kikötői 
csolnakot épitenek, amelyeket rövidesen átadják a 
forgalomnak. - Haifában 120 cég közremüködésé- 
vel kiállitás nyilt meg. A megnyitó ünnepségen 
résztvettek a Jewish Agency, a Waad Leumi, az 
ipari szövetség. A kiállitás időtartama tizenkét 
nap.. — 6200 dunam földet vettek meg a zsidók az 
araboktól ez év első három hónapjában, 85.500 
font értékben, azaz átlag 13.8 font volt per dunam 
a vételár. (Ami körülbelül 50.000 lei vételárnak fe- 
lel meg per katasztrális holdj., - Lydda mellett 
épitendő repülőtéren, amely a Közelkelet legna- 
gyobb repülőtere lesz, egyidőre abbamaradt a mun- 
ka, mert a szükséges anyagokban hiány állott be. 
– Jaffában a közmunkák. amelyet az állam és a 
város kezdeményezett, abbamaradtak, anyagi okok 
miatt. - Hulda nevü judeai település, amelyet 
4929-ben otthagytak a települők az akkori nyug- 
talanságok miatt, most ujabb települőkkel népesi- 
tették Bbe. - 70–580.000 láda szőllőt exportálnak a 
mostani szőllőszezonban és elhatározták, hogy ju- 
nius 20-tól jülius 9-ig „20 szőllőnapot" rendeznek. 
—- Ötvenmillió zlotyt küldtek Palesztinából len- 
gyelországi hozzátartozóknak a palesztinaiak. Ezt 
a varsói palesztinai lengyel kereskedelmi kamara 

hivatalosan jelenti. - A Kibuc Rodges, amelyet a 
Haápoel Hamizrachi alapitott, a Beisan vidéken a 
Keren Kajemet földjén megnyilt; Ez már a negye- 
dik beisan-vidéki település és a hetedik kolónia. 

amelyet a nyugtalanságok óta alapitottak, a kibbuc 
40 tagja, 30 segédrendőr és 10 őr kiséretében érke- 
zett a szinhelyre és napfelkeltekor megkezdték ün- 
nepélyesen a munkát. Néhány óra mulva, már ál- 
lott a kilátó torony és védőfalat huztak a település 
köré. A munkát nagy lelkesedéssel folytatják és 
igen erős tempóban. 

BPáris, — A „Tribuna Juif" azt a meglepő hirt 
közli, hogy Henry Bergson, a világhirü francia- 
zsidó filozófus, aki most töltötte be 78 életévét ki- 
keresztelkedett és áttért a katholikus hitre. A tou- 
lousi Gorcey professzornak sikerült meggyőz- 
ni arról Bergsont, saját irásai és filozófiai rend- 

szere alapján, hogy azok konzekvenciáját csak 
ugy tudja maradéktalanul érvényesiteni, ha áttér 
a katholikus hitre, Bergson sohasem vett részt a 
zsidó közéletben, ez a lépés világszerte mégis nagy 
feltünést kelt. 
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ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse iel Klein Dávid orth. kőser 

vendéglőjét, Piaja Avram Jancu 11. 

Tersasztlyegel, yapuianmiatal 
bizalommal 

Schulmoi Emtimé-től 
vegyem 

ORHERN 
Szövőiskola Oradea 

sr. Kr: THprarzécmrüum HA. 

Szalszert szönyenjavitás ! Állandó tantojyam ! 

Meolett hölgyek 
is fölényes biztonsággai! strandolhatnak és a 
karcsu alakok vonalaái még előnyösebbekké vál- 

nak a Háchwdhs Sdcimmcdlermé 
iüzőspecialista (Nitlgesz-telep 

strand-divattüző és melltartóiban, melyek va- 
lósággal átvarázsolják a termetet. foalett- 
füzői, melltartói teljesen megváltoztatják a test- 
tartást és az eredeti, természetes, finom, leányos 
vonatak érvényesülését eredményezik. 

NEPUNK 

— Rav Duschinsky palesztinai főrabbi 
átutazott Oradeán. Kedd délben Oradeán 

átutazott Rav Duschinsky, a palesztinai zsi- 
dóság kiváló és világhirü főrabbija, aki 
Karlsbadba ment egészségének helyreálitása 
végetlt. Szép számu vallásos zsidó közönség 
tartózkodott a perronon, amikor a vonat be- 
robogott. Az orth. hitközség nevében Klein 
Dávid, a Szentegylet nevében pedig Leitner 
Lázár elnök üdvözölték Duschinsky főrabbit. 

— A nemzetközi zsidó-keresztény szö- 
vetség gyülése Budapesten. - Budapest. - 
Az International Hebrew Christian Álliance, 
amely három évenkint szokta összejövete- 
leit tartani, a napokban Budapesten ülése- 
zik. A julius 5 és 10-ike között tartandó 
konferencián valamennyi aktuális problémá- 
ra sor kerül, többek között azoknak a zsi- 
dóknak a sorsa is vita tárgyát képezi, akik 
keresztény hítre tértek és hontalanokká 
váltak, de miképen volna lehetséges Palesz- 
tinába való letelepedésük. A zsidó-keresz- 
tények szövetsége az antiszemitizmus kér- 
désével is foglalkozni fog. 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- 
völgy állomás) Silberstein Bernáthnál. Gyö- 
nyörüű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger lelett. 25%-os vasuti kedvezmény. 
Szigoruan orth. kóser konyha. Sinautó csat- 
lakozás a remefi Staána-ra. Felvilágosításért 
jorduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea Iadului. ' ű 

- Ardealiak Zürichben. A Jewish 
Agency Palesztina-akciójának vezetősége f. 
évi augusztus 18-20-ra Zürichben nagygyü- 
lést hivott egybe, amelyen Ardeal zsidóságá- 
nak nem cionista gondolkozásu része is kép- 
viselve lesz. Az ardeali zsidóság illetékes 
képviselői és a szervezet ardeali központja 
már ki is jelölték a nagygyűlésre delegáltu- 
saikat, a következők személyében: dr Ador- 
ján Ármin az Orsz. Iroda elnöke, Nyiri Jenő 
timisoarai hitközségi elnök, Lakatos Aladár 
aradi hitközségi elnök és dr Makrai L. Timi- 
soara. x 

— A ,szibériai zsidó kolonízáció apja" 
számüzetésben. - Moszkva. - A „Jewsek- 
zia" egyik alapitóját, Abrahám Merehint, aki 
régebben a Komzet-ben kifejtett tevékeny- 
ségéért a ,„szovjet zsidó-kolonizációnak ap- 
ja" cimet kapta, Szibériába száműzték. A 
hirek szerint trockvsta ügynöknek tartják és 
ezért számüűzték. Merezhin, a zsidő kommu- 
nisták egyik vezére volt Oroszországban és 
a kisebbségi jogok népbiztosságánál volt ve- 
zetőállása. 

—– A zsídó „internacionálé". - Varsó. 
—- A nemzeti radikális párt hivatalos lapja, 
az ABC írja vezércikkben „Newyork— 
London—Varsó" cimen, hogy zsidó offenziva 
indult meg és hivatkozik az American Je- 
wish Congress határozataira. A „Manchester 
Guardian" a Chatzkelewitz perrel kapcso- 
latosan írja: „a zsidók nemzetközi támadást 
intéztek a lengyelség ellen és külföldi kor- 
mányok intervencióját forszirozzák, hogy be- 
leavatkozzanak lengyel belügyekbe". —– A 
„Volkszeitung", amely a „Bund"-nak lapja, 
irja: Képtelenség a mai viszonyok között az 
egyes államok közé kinai falat huzni. A bel- 

mindenfelé megtár- 
tiltakozások különben 

ső lengyel ügyeket is 
gyalják: A' külföldi 
nem a lengyel nép ellen irányulnak, hanem a 
zsidók jogfosztása ellen és az antiszemitiz- 
mus ellen, amely megmérgezi a nép lelkét. 

Comunitatea Izr. Ort. Autonoma din Cluj 

.BÉRLETI HIRDETMÉNY 

Pályázatot hirdetünk hitközségünknek Cluj, 
str. Dubalarilor 4 sz. a. levő ,Cristal" rituális, gőz- 

és kádfürdő bérletére. Ajánlatok beadhatók f. é. 
julius hó 15-ig a hitközség titkári hivatalában, str. 

Dubalarilor 1 sz. alatt. A részletes bérleti feltéte- 

lek megtekinthetők ugyanott a hivatalos órák 
alatt. 

Cluj. 1937 junius hó 20-án 

Löffler, titkár. Weiss Gyula elnök. 

od 
nem tudja, mit mondjon hibeinek a doé a 
Mire Reich Koppel a megboldogult nagy fi 
köbvetkezőket oálaszolta: 0s 

MIT HALLGASSAK EL... 
Boldogemlékezetű Reich Koppel buda 

rabbihoz beállitott egy rabbi és panaszk esti 

– Én meg nem tudom, mit hallgássak el 
peim előtt ... 

EGY ELSZÓLAS A CLUJI KONGRESSZUSoy. 
Két korifeus beszélget a „szünet" alatt, (Zá 

jelben: öt ór. lt szü g, (zár jelne, őt óra volt szünet, tíz perc az ülés, 1ga 

– Sagen Sie mir - kérdi az egyik h. 
a taásiktt — roas heisst das eleméltek el Tálson 

–Nagyon egyszerü... al (roeil) dü i mill ich nieht..64 oetg dű röt 
GYEREKSZA/ 
Reb Menachem ujra megnősült 
tisztes, koros nőt vett el feleségül, 

és hozzáill 

asszonyt a lakásba és igy Hazavitte az 
tatta be a gyerekeknek: 

– Na gyerekek, itt pan az uj mama. 
ke kkkgk mem szóltsk, sozttszrék, csak Schm 
e izgett-mozgott, aztán fé iota Dapáját 
sugoa Kérdezte: fé *e ieéa ap bapdisi 

– Tata, az Istenért, hol uj ez?. 
7 

4 ROCKEFELLER CSODAJA 2 
A nemrég elhunyt Rockefeller, akinek rette 

üzleti elfoglaltsága mellett arra is polt k retta 
igazi vallásos életet éljen, egyszer egy pallási p/ 1 
alkalmával annak bizonyitására, hogy valóban va 
nak csodák, ezt a történetet mesélte el. 

Az Észak-Déli nagy háboruban a déli get 1 
egyik része kritikus helyzetbe került, a legnagyol 
ábintézkedésre volt szükség. Ennek a csapattesin a 
egy zsidó ember volt a parancsnoka, akj az őrv 
nek kiadta az utasitást, hogy a táborba csak az ] 
het. be, aki a jelszót tudja. Ha palaki kétszeri f t 
szólitásra nem mondja meg a jelszót, irgalmatlan r le keli lőni. 
Ilyen körülmények közt történt, hogy egy 0 
liekhez tartozó katona, akit pár nap előt ssk ] 
kiak elfogtak. megszökött fogságából és pis n 
akart menni a csapatához, Éjszaka földön kust ö 
osont a tábor felé, mikor egyszerre csak az őr 
káját felemeloe rákiáltott: e 
— Jelszó? á 

Szegény katonának fogalma sem polt a jeld [ 
ról, ijedten akarta magyarázni, hogy ő kicsol , 
mikor az őr felszólitása ujból felhangzott: 

— Jelszó? Ha azonnal nem mondod meg a j k 
szót, lelőlek. s n 
A katona, aki szintén zsidó oolt. Isten t 

ajánloa lelkét, felsóhajtott: i jpé, 
Erre csoda történt. Az őr leengedte a puská é 

és barátságos hangon mondta: p 
— Mehetsz! ma 1 
Aznap ugyanis az volt a jelszó, hogy „ajpé 

KIEGYENSULYOZOTT HAZA4SÉLET 
Az iszákos Lemele megnősült, Néhány héttel l 

eskünő után találkozik bele az utcán egyik bar b 
ja, aki megkérdi: n 

— Nu,. mie lebst du mit deiner Frau? b 
— Danke — feleli Lemele — sie mirft mir d 

Trinken vor und ich roarf ihr das Essen naci 

MI JOBB? ! g 
Egy kis vidéki hitsorsosunk feljött, a főváros K 

beoásárolni. Mielőtt azonban beovásárolt polna, / 4 
gigkoldulta a bvárost és igen szép pénzt éyül s 
össze. Mikor aztán már együtt volt a pénze, 50 
járta a nagykereskedésekei és pásárolt. 

Egyik nagykereskedő felismerte és rászólt: a ta 
— Mi az. maga a minap még koldult és m l 

kereskedő lett1? ; ál t 
— lIgen - mondta a kis barátunk — nák . 

Didéken az a szokás. hogy előbb koldulunk le 
tán leszünk kereskedők, mig maguk előbb kere ge 
dők és aztán mennek Koldulni, ál 

FEREDMÉNYES IM4... 
Két szomszéd faluban két földesur takott, m ' 

a kettő nagyon kemisz polt és főleg a zsidó má 
szerették. Az egyik nemrég meghalt, mire pél 7 
faluból a zsidók átküldtek egy lopast eál /e m 
melyben ez áll: a : kil k 

„Verstándigt sofort, mas habt Inhr Jam k 
gebelető- : : : 
beeecceseeccsseecsmeseecesosoeó 
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